



渐进式、有弹性、有差别地实施

权威专家前瞻延迟退休改革动向

新华社记者 姜琳

12日公布的十四五规划和2035年远景目标纲要明确提出,按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾等原则,逐步延迟法定退休年龄。

这些原则分别指的是什么?接下来到底怎么改?记者专访了人社部中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚。

小步调整

每年延迟几个月或每几个月延迟1个月

金维刚:小步调整简单理解就是延迟退休改革不会一步到位,而是采取渐进式改革,用较小的幅度逐步实施到位,每年延迟几个月或每几个月延迟1个月,节奏总体平缓。

也就是说,政策实施后,退休年龄线会往后慢慢推。比如说,原本满50岁退休的女性,政策实施后,第一年,变成50岁1个月或几个月退休。不同年龄段的人,退休年龄不同。以此类推,经过若干年过渡期完成改革。

可以确定的是,改革前期,临近退休的人,只会延迟1个月或几个月,不会出现一下子晚退休几年的情况。

对年轻人来说,延长的退休年龄幅度会大一些,但未来有很长的过渡期和适应期。

弹性实施

个人会有自主选择提前退休的空间

金维刚:延迟退休不会搞一刀切,不是规定每个人必须达到延迟后的法定退休年龄才能退休,而是要体现一定的弹性,增加个人自主选择提前退休的空间。

这是延迟退休改革最大、最重要的特征。

客观地讲,不论是从不同职业群体、不同岗位的就业稳定性和工作强度看,还是从个人身体状况、家庭需求和价值追求看,都存在较大的差异,由此产生的诉求

各不相同,有的人希望多工作,有的人希望早退休。

延迟退休改革,应该充分考虑这些多元化需求。在统一实施的基础上,结合我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况,增加弹性因素,允许个人根据自身情况和条件,选择提前退休的具体时间,充分体现改革的灵活性和包容性。

分类推进

不同群体、不同性别将继续保持退休年龄差异

金维刚:延迟退休不是齐步走,而是要与现行退休政策平稳衔接。

我国现行法定退休年龄男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁,政策有所不同。实施延迟退休改革将区分不同群体,采取适当的节奏,稳步推进,逐步到位。

对于现有不同职业、地区、岗位存在的一些政策差异,改革后也会保持政策连续性,确保政策调整前后有序衔接,平稳过渡。

统筹兼顾

配套政策和保障措施需协同推进

金维刚:延迟退休不能单兵突进。延迟退休改革是一项系统工程,与之相关的配套政策和保障措施非常多,需要统筹谋划、协同推进。

一方面,过去一些与退休年龄相关的政策,要随着延迟退休进行相应调整;另一方面,延迟退休改革也会带来一些新问题和新的挑战,需要有相应的配套措施及时跟进。

比如如何通过更有针对性的措施促进大龄劳动者就业创业?如何更大力度对就业困难人员、特别是灵活就业人员给予社保补贴,帮助其再就业?如何进一步加大对大龄失业人员的保障力度,开发适合大龄劳动者的岗位?还有修订相关法律法规等等。

只有统筹兼顾,配套措施到位,才能确保延迟退休改革平稳落地、顺利实施。
新华社北京3月13日电



疫情下的社交距离

3月12日,人们在美国纽约多诺诺公园草坪上保持社交距离的圆圈中休闲。
新华社/法新

青少年沉迷网游现象受新冠肺炎疫情影响加重,全国人大代表张青彬建议:

立法管理网络游戏已刻不容缓

中青报 中青网记者 耿学清

中国互联网络信息中心调查显示,中国青少年网络游戏用户规模已经超过两亿,占青少年网民的66.5%。如何监管网络游戏,成了今年两会上代表委员们关注的话题之一。

全国人大代表、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇认为,网络游戏对未成年人有积极一面。丰富多样的网络游戏能够有效地帮助青少年减压。此外,大量益智、知识普及、历史类游戏也是同学们通过课堂之外进行自我教育的有益补充。

但是,未成年人还处于人生观、世界观、价值观尚未成熟的阶段,一旦进入到游戏的王国,极易因为自己年龄、智力和综合判断能力方面存在的不足而成为网络游戏算计、俘获和掌控的对象。张志勇表示。

对网络游戏的立法管理已经到了刻不容缓的地步。全国人大代表、全国道德模范张青彬对中青报 中青网记者表示,他经过一年调研,走访500多个村庄、3000多名青少年,愈发忧心网络游戏对青少年的毒害。

张青彬注意到,在新冠肺炎疫情期间,因学生在家上网课,这一现象更为严重。在调研中,他看到很多青少年终日沉溺于网络游戏。

张青彬认为,一些网络游戏经营者只求利益最大化,往往根据人的心理需求设计各个环节,诱导游戏者陷入沉迷,青少年不成熟的心理是很难抵挡诱惑的,陷进去就很难自拔。

根据多部门发布的《网络游戏防沉迷系统开发标准》,PC端游戏用户累计在线3小时以内的游戏时间为健康游戏时间;累计在线3小时-5小时的游戏时间为疲劳游戏时间;累计在线超过5小时的游戏时间为不健康游戏时间。张志勇对此表示,有关部门要进一步研究,所谓健康游戏时间的规定是否科学适宜。

张志勇建议,加强未成年人游戏产品的准入监管,同时尽快实施未成年人游戏产品分级管理制度。建立由教育、心理、卫生、法学、儿童学、软件开发等专家组成的儿童游戏软件定级委员会,对网络游戏软件进行定级,划分出适合不同年龄段的游戏级别。

张青彬建议尽快出台相关法律,目前我国只有《网络游戏管理暂行办法》(2019年7月已废止)和《严格规范网络游戏的意见》,立法领域尚属空白,而暂行意见法律效力薄弱,很难管控网络游戏的泛滥。网络游戏立法工作迫在眉睫,建议全国人大常委会尽快出台保护青少年身心健康的网络游戏管理体系、未成年人网络保护法等相关法律法规。张青彬说。

一顿农村学生营养午餐引起 连锁效应

(上接1版)

从2016年起,贵州将营养改善计划延伸到农村学前教育机构,在全省全覆盖实施农村学前教育儿童营养改善计划,省、市(州)、县级财政部门为在园就餐的孩子每人每天补助3元,每年惠及农村学前教育儿童80万人以上。

记者来到铜仁市第二十四幼儿园时,孩子们正排队打午饭。当天的午饭是莴笋炒肉片、芙蓉蛋、醋溜白菜和海带排骨汤。在二十四幼,每个孩子每月再交200元伙食费,这些钱足以保证孩子们每天在幼儿园吃早饭和三菜一汤的午饭,每天还有两次加餐,喝牛奶,吃水果、点心。

这所在易地扶贫搬迁社区配套建设的幼儿园于去年9月开园,迎来了从铜仁市沿河县、松桃县等地的深山搬迁来的孩子。园长杨玮玮记得,园里400多名孩子中,有100多名来自建档立卡贫困户家庭,有的孩子以前从没喝过牛奶。开学之初,有很多孩子有轻度贫血乃至中度贫血,一个学期过后,贫血率降低了很多。

城市的孩子大都是吃饭困难户,总得大人哄着吃饭。看着二十四幼的孩子们大口吃饭的样子,杨玮玮却感到有些心酸。有的孩子把发下来的瓶装牛奶或糕点偷偷藏进口袋里,打算带回家给没上幼儿园的弟弟妹妹吃。后来有个家长跟杨玮玮抱怨,孩子在家不好好吃,孩子说咱家屋头的饭没得幼儿园好吃。

杨玮玮曾在铜仁市实验幼儿园工作过几年,她自豪地说,二十四幼的伙食不比这所省级示范幼儿园差。

聊起食材采购,杨玮玮感觉很放心。食材由有资质的企业统一配送,她不必一一筛选供货商,也少了对食品安全问题的担心。

如今,贵州的学生营养餐形成了从种植养殖、采购、配送到加工制作的完整链条。各地实行统一招投标,选择优质企业统一配送,企业配送食材时需要出示农残快检报告、质量检验报告等证明。

这顿午饭还间接影响了从事种植养殖的农户。

2017年,贵州省提出校农结合,要求营养餐供应机构优先采购本省农产品,以此带动农户增收。在十一小和二十四幼的厨房里,记者看到大米、食用油等食材均由铜仁市企业供应。

铜仁的一家蔬菜公司为铜仁市碧江区实施营养改善计划的学校配送蔬菜,每周日、周三各配送一次。此外,该公司自建蔬菜基地,并跟9家农业合作社签订保底收购协议。公司负责人陈文俊告诉记者,他根据采购需要来指导农户种植,并承诺以保底价收购,降低市场波动给农户带来的风险。2020年,贵州全省学校食堂采购贫困地区农产品50亿元,覆盖贫困人口180万余人。

在铜仁市江口县的营养餐校农结合蔬菜定点生产基地里,辣椒苗正在蔬菜大棚里生长,还有几十亩莲花白等待采收。该生产基地的负责人吕刚从事农业产业已有十来年,他说,过段时间,从山东空运来的番茄苗、茄子苗将栽在大棚里。每天大约有50名农民在这家基地务工,每个农户一年大约增收1万元。

在科技的加持下,这顿午饭的整个链条都处于监管之下。

在十一小和二十四幼,负责食堂采购的教师不约而同地告诉记者,在手机上就可以下单采购食材,实在太方便了。陈文俊也告诉记者,以前他为100多所学校配送蔬菜都是手写单据,如今有了专门的手机App就方便多了。

这款App名为“学生营养餐智慧云平台”,是贵州一家公司专为营养改善计划开发的。在App里,食堂管理员根据学生人数和推荐食谱来采购食材、拍照收货,该系统还有管理库存、过期报警等功能。

据介绍,这个平台收集了7年数据,建成学生营养数据库,由此形成每周食谱,还会根据每年的学生体质情况修改食谱。在这一平台上,学校采购情况、配送商送货情况及金额都一目了然,各校厨房操作的情景通过监控设备传到平台上,也方便教育部门监督管理。

张清从营养改善计划实施之初就负责这一工作,见证了贵州农村学生营养餐从吃饱到吃好的全过程。2016年以来,部分地区开始在4元钱的基准上做加法,学生每餐交1-3元钱,就能吃得更好,有的还可以吃上水果、喝到牛奶。

一名出生于贵州农村的80后青年记得,他在村里上小学时,早上吃一碗米粉就匆匆出门,中午在树上摘野果充饥,饥肠辘辘地捱过中午、下午,走路大约1小时回到家才能吃上晚饭。

的设计理念,教育青少年知史爱党、知史爱国,以青年人带青年人学党史的生动方式,引导青少年更加坚定共产主义理想信念。

活动期间,宁波市镇海中学组织学生在校内朱枫烈士纪念馆前,面向朱枫烈士铜像,重温入团誓词。每一次聆听朱枫烈士的事迹,心灵就会受到一次感动。时代在发展,社会在进步,传承红色基因的接力棒将在我们手中接续。参加活动的张同学说。镇海中学2003届毕业生、中科院

宁波材料所副研究员戴高乐说,在红色文化洗礼中,他选择从事科研事业,希望自己不懈地努力,为实现伟大复兴的中国梦贡献力量。

宁波市委相关负责人介绍,宁波薪火相传百年路系列活动,将以青年视角挖掘党史教育素材,通过党史中的青年元素联结党史与青年,拉近双方距离,充分调动青少年参与学习教育活动的积极性,巩固学习成果。

团宁波市委开展 薪火相传百年路 活动

本报讯(中青报 中青网记者李剑平)团宁波市委近日开展薪火相传百年路系列活动。作为宁波市青少年学党史、强信念、跟党走学习教育的重要活动之一,该活动坚持到青少年身边,在青少年心中



谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!

尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。——习近平